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ГЕАПАЛІТЫЧНЫЯ ПОГЛЯДЫ МЫСЛІЦЕЛЯЎ СТАРАЖЫТНАГА РЫМА 
У артыкуле разглядаецца развіццё геапалітычных поглядаў у Старажытным Рыме. Прааналі-

заваны і ахарактарызаваны творы такіх найбольш яркіх і вядомых у гэтай галіне старажытна-
рымскіх філосафаў, географаў і гісторыкаў, як Марк Тулій Цыцэрон, Страбон, Луцый Анэй Се-
нека, Луцый Местрый Плутарх, Публій Карнэлій Тацыт і Аміян Марцэлін. Выяўлена сувязь геа-
палітычных поглядаў і канцэпцый рымскіх мысліцеляў з геапалітычнымі тэорыямі Старажытнай 
Грэцыі. Пазначаны экспансіянісцкі характар геапалітычных поглядаў у часы Старажытнага Рыма. 
Адзначана нявывучанасць праблемы развіцця Рымскай геапалітычнай думкі ў айчыннай гістарыя-
графіі. Зроблена выснова, што геапалітычныя погляды старажытнарымскіх мысліцеляў канцэптуаль-
на развіваюць геапалітычныя гледжанні старажытнагрэчаскіх філосафаў і, будучы заснаванымі на 
геаграфічным дэтэрмінізме, ляглі ў аснову тэорый класікаў геапалітычнай думкі XIX–ХХ стст. і 
сучаснасці.  
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Уводзіны. Старажытнарымская геапалітыч-
ная думка, нягледзячы на сваю своеасаблівасць, 
мае старажытнагрэчаскія карані. Вядома, што ў 
Рыме карысталіся павагаю творы элінскіх філо-
сафаў, гісторыкаў і географаў. Дастаткова шмат 
рымскіх аўтараў, у працах якіх можна заўважыць 
геапалітычныя падыходы, былі грэчаскага па-
ходжання.  

Свае думкі наконт геапалітыкі рымскія гіс-
торыкі, географы і пісьменнікі выказвалі даво-
лі часта, бо іх дзяржава безупынна вяла захоп-
ніцкія войны, пашыраючы межы імперыі. Таму 
на старонках сваіх твораў разам з апісаннем ва-
енных падзей яны выказваліся наконт уплыву геа-
графічных умоў на дзеянні рымскіх імператараў 
і палкаводцаў, патэнцыйныя пагрозы для імперыі, 
выбар мэтаў і кірункаў заваявальных паходаў. 

Сувязь паміж геаграфіяй і палітыкай у часы Рым-
скай імперыі была відавочнай. Безумоўна, у гэтай 
сувязі рымскую геапалітыку трэба называць экс-
пансіянісцкай. Нездарма менавіта рымляне прыду-
малі выраз «terra nullius cedit primo occupanti» – 
«нічыйныя землі належаць тым, хто іх первымі 
захопіць». «Нічыйнымі» землі маглі лічыцца на-
ват тады, калі там ужо нехта жыў, але, на погляд 
рымлян, гэта былі «дзікія варвары». 

Пазначым, што актуальнасць і навізна пра-
ведзенага даследавання заключаецца ў недастат-
ковай колькасці навуковых даследаванняў, не-
пасрэдна прысвечаных аналізу геапалітычных по-
глядаў рымскіх мысліцеляў.  

Асноўная частка. Разгледзім геапалітычныя 
погляды і думкі асобных, найбольш яскравых рым-
скіх філосафаў, гісторыкаў, географаў і пісьменнікаў. 
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Марк Тулій Цыцэрон (106–43 гг. да н. э) 
нарадзіўся ў багатай, але нязнатнай сям’і неда-
лёка ад Рыма. Ён шырокавядомы як філосаф, пісь-
меннік, аратар, юрыст і дзяржаўны дзеяч. Цыцэ-
рон не стварыў нейкай арыгінальнай уласнай 
геапалітычнай канцэпцыі, але выказваў у сваіх 
творах падобныя погляды. Асабліва гэта бачна 
ў ягоным творы, так званым дыялогу «Аб дзяр-
жаве». Так, кажучы аб заснаванні Ромулам Рыма, 
ён адзначыў вялікую важкасць геаграфічнага фак-
тару развіцця дзяржавы, асабліва выбару месца-
знаходжання яе сталіцы: «Што датычыць месца 
для горада, якое кожны, які імкнецца стварыць 
даўгавечную дзяржаву, павінен вызначаць вель-
мі аглядна, то Ромул абраў яго незвычайна ўда-
ла … бо не падсунуў горада да мора … добра 
разумеў, што прыморскае становішча зусім не 
выгадна для тых гарадоў, якія закладаюцца ў 
надзеі на іх даўгавечнасць і магутнасць, перад 
ўсім таму, што прыморскім гарадам пагражаюць 
небяспекі не толькі шматлікія, але і схаваныя. 
Бо цвердая зямля загадзя апавяшчае аб наблі-
жэнні ворагаў … паміж тым, вораг, які прыхо-
дзіць з мора на караблях, можа з’явіцца раней…» 
[1, с. 81]. Акрамя таго, філосаф крытыкуе пры-
морскія гарады за падзенне ў іх нораваў, што  
ў рэшце рэшт паслябляе магутнасць дзяржавы: 
«Жыхары … не адчуваюць прывязанасці да на-
сіжанага месца … утойвае ў сябе шмат разараль-
ных і схіляючых да гультайства спакусаў» і пры-
водзіць прыклад з грэчаскай гісторыі, пазнача-
ючы, што ўсе прычыны бядотаў Грэцыі былі 
звязаны менавіта з прыморскім размяшчэннем 
гарадоў [1, с. 81]. У выніку ён выказаў упэўне-
насць, што ў выпадку з Рымам сітуацыя будзе 
зусім іншая: «Ромул … прадбачыў, што наш го-
рад рана альбо позна стане асяродкам найвялік-
шай дзяржавы. Бо гораду, размешчанаму ў якой 
бы то ні было іншай частцы Італіі, ледзьве б 
атрымалася з большай лёгкасцю захаваць сваю 
магутнасць» [1, с. 82]. Гэтыя развагі Цыцэрона 
яскрава сведчаць аб тым, што ён выдатна разумеў, 
фармуляваў геапалітычныя прынцыпы і раіў іх 
выкарыстоўваць. 

Адным з найбольш выбітных рымскіх тэарэ-
тыкаў тагачаснай геапалітычнай думкі з’яўляец-
ца географ і гісторык Страбон (64/63 г. да н. э. – 
23/24 г. н. э). Ён нарадзіўся ў г. Амасіі (Пантый-
скае царства) у грэчаскай сям’і, якая служыла 
пантыйскім царам. Як і некаторыя іншыя мыс-
ліцелі, шмат падарожнічаў, жыў у Рыме, быў 
знаёмы з палітычнымі дзеячамі і навукоўцамі. 
Ягоная першая праца «Гістарычныя нататкі» да 
нашага часу не захавалася. Сусветна вядомы іншы 
твор – «Геаграфія», які складаецца з 17 кніг. Змест 
іх носіць несумнеўны геапалітычны характар. 
Гэты твор нават называюць даведнікам па кіра-
ванні імперыяй для рымскіх чыноўнікаў. Так, 

Страбон пазначаў, што «карысць ад геаграфіі 
вельмі значная, у тым ліку яна дастасоўная для 
дзейнасці дзяржаўных людзей або ўладароў» 
[2, с. 7].  

Аргументуе гэта ён наступным чынам: «вя-
лікая частка геаграфіі служыць патрэбам дзяр-
жавы, бо арэна дзейнасці дзяржаў – зямля і 
мора ... Найбольшая арэна ахоплівае ўсю зям-
лю ... і яна таму павінна быць арэнай найбольш 
важнай дзейнасці ... найвялікшыя ўладары – 
гэта выключна людзі, якія могуць панаваць на 
сушы і на моры і аб’ядноўваць народы і гарады 
пад адзінай уладай і адзіным палітычным кіра-
ваннем. Таму відавочна, што геаграфія, як цэлае, 
мае прамое стаўленне да дзейнасці уладароў ... 
бо гаспадары могуць лепш кіраваць кожнай асоб-
най краінай, ведаючы якая яна вялікая, як размеш-
чана, у чым адметныя асаблівасці яе клімату і 
глебы» [2, с. 15]. Геаграфія Страбона і зараз вы-
клікая шмат увагі ў даследчыкаў геапалітыкі.  

Луцый Анэй Сенэка (каля 55 г. да н. э. –  
40 г. н. э.), рымскі філосаф, паэт і дзяржаўны 
дзеяч, выхавацель будучага імператара Нерона. 
Гэты мысліцель быў знакаміты сваімі мараль-
нымі трактатамі. Як і ў кожнага філосафа, ягоныя 
думкі тычыліся самых разнастайных тэматык. 
Так, у трактаце «Аб прыродзе» ў кнізе 1 «Аб аг-
нях і паветры» ён выказываўся аб зусім невя-
лікім, на яго погляд, населеным свеце, былой 
элінскай Айкумене: «Раскошныя каланады, якія 
зіхацяць слановаю косткаю, наборныя столі, па-
мастацку пастрыжаныя алеі, рэкі, якія бруяцца 
ў хатах, не выклічуць пагарды ў душы да таго 
часу, пакуль яна не абыдзе ўвесь свет, і агляда-
ючы з гары шчыльнае кола земляў, і без гэтага 
закрытае па большай частцы морам, але і ў астат-
няй сваёй частцы амаль паўсюль пустынна-дзікае, 
скаванае альбо спёкаю, альбо сцюжаю, не кажа 
сама сабе: “І гэта – тая самая кропачка, якую 
столькі плямёнаў дзеляць паміж сабою агнем і 
мячом?” І працягвае далей: «О як смешныя ўсе 
гэтыя межы, якія ўсталёўваюцца смяротнымі! 
Вось, наша зброя не павінна пускаць дакаў праз 
Істр, а фракійцаў праз Гем; Парфянам павінен 
перашкаджаць шлях Яфрат; Данубій – абмя-
жоўваць рымлян ад сарматаў; Рэйн – пакласці 
мяжу Германіі; Перанейскі храбет – узвышацца 
пасярэдзіне паміжм Галіямі і Іспаніямі; мертвыя 
безжыццёвыя пясчаныя пустэчы – падзяляць 
Егіпет і Эфіёпію» і падсумоўвае свае думкі: «Ці-
кава, калі б хто б даў мурашам чалавечы розум, 
няўжо і яны падзялілі б сваю палянку на мност-
на правінцый?» [3, с. 182–183]. Але маралізатар-
ства Сенэкі не спыніла рымскі эспансіянізм, а 
толькі адцяняла яго. 

Луцый Местрый Плутарх (каля 46 г. – 
каля 127 г.) пісьменнік, гісторык і філосаф грэ-
часкага паходжання. Пэўны час жыў у Рыме, дзе 
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чытаў публічныя лекцыі. Меў раманафільскія 
погляды, што набыло яму добрае стаўленне імпе-
ратараў Траяна і Адрыяна. Вучоны шмат пада-
рожнічаў па Грэцыі, Італіі, Малой Азіі і Егіпце. 
Як пісьменнік ён вызначаўся рознабаковымі ін-
тарэсамі. Для нас найвялікшую цікавасць выклі-
каюць ягоныя «Выбраныя жыццёпісанні», дзе 
на прыкладзе параўнальных дуэтных жыццёпі-
саў знакамітых грэкаў і рымлян магчыма зразу-
мець геапалітычныя погляды Плутарха і ягонага 
часу. Менавіта яму належыць думка, што «вяліз-
ная імперыя заўсёды вядзе вайну з якой-небудзь 
суседняй з ягонымі ўладаннямі замежнай дзяр-
жаваю» і ў выніку сярод герояў яго твора было 
шмат палкаводцаў [4, с. 147]. 

Адным з найцікавейшых і паказальных у 
творы Плутарха з’яўляецца жыццёпіс рымскага 
палітычнага і вайсковага дзеяча Гнея Пампея Вя-
лікага (106 г. – 48 г. да н. э.). Так, кажучы аб стра-
тэгічных планах Пампея, гісторык піша: «цяпер 
ім авалодала бурнае памкненне захапіць Сірыю 
і прайсці праз Аравію да Чырвонага мора, каб 
пераможна дасягнуць Акеана, які атачыў з усіх 
бакоў заселены свет. Бо і ў Афрыцы ён першы 
дайшоў з перамогаю да Знешняга мора, і ў Ібе-
рыі зрабіў Атлантычны акіян межаю Рымскай 
дзяржавы … Пампей вырашыў зноў выступіць 
з войскам, каб замкнуць Чырвоным морам кола 
сваіх паходаў» [5, с. 314]. У другім выпадку, 
апісваючы заваёвы знакамітага Гая Юлія Цезара, 
які далучыў да Рыма тэрыторыю ад Атлантыч-
нага акіяна да Рэйна, пісьменнік адзначае: «Ён 
быў першым, хто выйшаў на Заходні акіян і пе-
раправіўся з войскам праз Антлантычнае мора, 
пашырыў рымскае панаванне за межы вядомага 
кола земляў» [5, с. 456]. Падтрымка рымскага 
эспансіянізму была заўважальнаю рысаю погля-
даў Плутарха. 

Рымскі палітык, гісторык і пісьменнык Публій 
Карнэлій Тацыт (каля 55 г. – каля 120 г.), на-
радзіўся ў Галіі, пазней вучыўся ў Рыме. Ён быў 
вядомы сваімі гістарычнымі працамі. Ягоныя геа-
палітычныя погляды можна пабачыць на старон-
ках розных твораў, напрыклад у «Гісторыі», дзе 
Тацыт выдатна вылучае ролю геаграфічных умоў, 
пераваг сушы альбо мора падчас шматлікіх рым-
скіх ваенных паходаў. Але найлепей гэта бачна 
на перакладзе адносна невялікага, аднак вельмі ці-
кавага твора «Германія», напісанага ў 98 г. У ім 
гісторык дае падрабязную характарыстыку межаў 
і геаграфіі земляў германцаў, называючы яе «няў-
тульнай і бязрадаснай». Таксама, як і калісці ста-
ражытнагрэчаскія філосафы, Тацыт звязвае харак-
тар жыхароў гэтых зямель з суровым германскім 
кліматам: «непагадзь і глеба прывучылі іх лёгка 
вытрымліваць холад і голад» [6, с. 460]. 

Зазначым, што цікавасць гісторыка да герман-
скіх плямёнаў была невыпадковаю. Насамрэч 

ён, паказваючы няўтульнасць германскай пры-
роды, беднасць і варварства германцаў, іх куль-
туры, міжплямённую варожасць, распавядаў аб 
жыцці імперыі. Усё гэта яму было важна для аб-
грунтавання на гэтых землях пануючага стано-
вішча цывілізаванага Рыма. Як піша знаўца яго-
най творчасці Г. С. Кнабэ: «У кнізе Тацыта Гер-
манія і Рым выступаюць як ворагі … Перад намі 
векавое супрацьстаянне двух узаемавыключаю-
чых ладаў жыцця, дзе сутыкнуліся Imperium, г. зн. 
дзяржаўны арганізм, падпарадкаваны цэнтраль-
най уладзе, якая абапіраецца на вайсковую моц, 
і Germanorum libertas “германская вольнасць”, – 
хаос мясцовых інтарэсаў і эгаістычнага сваволь-
ства» [7, с. 137]. 

Аміян Марцэлін (каля 330 г. – пасля 395 г.). 
Спецыялісты лічаць яго апошнім гісторыкам ан-
тычнасці. Па сваімі паходжанні ён быў са знат-
най сям’і сірыйскіх грэкаў. Служыў целаахоў-
нікам у свіце рымскіх імператараў, ўдзельнічаў 
у шматлікіх ваенных паходах. Пасля таго як па-
кінуў вайсковую службу, жыў у Рыме і шмат па-
дарожнічаў. Аўтар свайго адзінага твора «Дзеі», 
вядомага яшчэ пад назвамі «Гісторыя» альбо 
«Рымская гісторыя».  

Як былы прадстаўнік вайсковага атачэння 
імператараў добра разумеў іх стратэгію развіц-
ця імперыі, нават выконваў выведвальныя місіі. 
Гэта тлумачыць нам той факт, што ў кнізе ма-
ецца не адна аўтарская геапалітычная развага. 
Так, шмат увагі нададзена апісанню прыроды і 
гарадоў малаазійскіх правінцый імперыі, Пер-
сіі альбо Галіі і іншых. Напрыклад, кажучы аб 
ваенных дзеяннях 357 г. рымскага суправіцеля 
ўсходняй часткі імперыі Флавія Юлія Валента  
ў Фракіі, ён піша: «ва Фракіі распаліліся новыя 
войны. Валент, кіруючыся планам, ухваленым 
ягоным братам … узняў зброю на готаў … тут 
будзе дарэчы ў кароткім адступленні распавесці 
аб лёсе і геаграфічным становішчы тых краін» 
[8, с. 79]. Далей ён апісвае месцы, дзе жылі «дзі-
кія народы», з якімі адбываліся «жорсткія бітвы», 
але «з узрастаннем моцы рымскай дзяржавы … 
Фракія перайшла пад ўладу нашых продкаў, і гэт-
кім чынам пасля небяспечных паходаў набыты 
былі шэсць правінцый» [8, с. 79]. Несумнеўна, 
«апошні рымскі гісторык», як і ранейшыя, пад-
трымліваў рымскі эспансіянізм. 

Заключэнне. Гэткім чынам, відавочна, што 
ўзгаданыя рымскія гісторыкі, географы, пісьмен-
нікі мелі вялікую цікавасць да геапалітыкі. Яны 
выказывалі розныя думкі на гэты конт, а ста-
ронкі іх твораў дэманструюць нам не толькі іх 
ўласны погляд, але і ўвогуле прыклады геапалі-
тычнай тэорыі і практыкі рымскіх часоў. Маючы 
цесную сувязь са старажытнагрэчаскімі погля-
дамі, рымская геапалітычная канцэпцыя праз без-
упыннае вядзенне захопніцкіх войнаў і пашырэнне 
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межаў імперыі ў выніку атрымала экспансіянісц-
скі характар.  

Але геапалітычныя думкі і погляды рым-
скіх мысліцеляў не згаслі з падзеннем імперыі, 

яны выклікалі цікавасць і ў наступныя стагод-
дзі, а пазней ляглі ў аснову тэорый класікаў 
геапалітычнай думкі XIX–ХХ стст. і сучас-
насці.  
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